

Социология в помощь России

На днях исполнилось 10 лет со дня основания кафедры социологии и политологии ВолГУ. В связи с этим в университете прошла первая всероссийская научная социологическая конференция «Российские регионы в условиях трансформации современного общества».

Узнать о соседях больше

У конференц-зала стояли в ожидании начала пленарного заседания гости более чем из 15 регионов страны: Саратова, Москвы, Татарстана, Ростова, Томска, Королева, Санкт-Петербурга и др. Не было ни угрюмых, ни скучающих лиц: все в хорошем настроении, в предвкушении интересного общения. В первые минуты после «пленарки» к ученым присоединились студенты с кафедры социологии и политологии ВолГУ

— Эта конференция имеет важное практическое значение, — начала заседание проректор по внешним связям ВолГУ О. И. Сгибнева, — потому что социологическая наука может дать многое для познания окружающего мира.

Сегодня, в эпоху глобализации и обострения межнациональных отношений, социология является одной из главных в решении социальных вопросов. А как известно, последние тесно связаны с проблемами экономики, политики, культуры и т. д.

— Проблемы, которые будут решаться на конференции, характерны для Южного федерального округа, — сказал в приветственной речи ректор ВолГУ О. В. Иншаков. — Этот регион со всех сторон «подпирают» приграничные страны. Кто они, наши соседи? Наше окружение вызывает много вопросов... Социология, изучающая поведение отдельных людей, групп, больших комплексов, таких как Южный округ, является нашим главным помощником.

Вслед за речью ректора последовали выступления ученых социологов. А. Ф. Московцев, профессор кафедры философии Волгоградской академии МВД, а затем профессор кафедры социологии и политологии ВолГУ И. В. Василенко рассуждали о взаимосвязи экономической сферы жизни общества с социальной.

Базис толерантности

И. В. Василенко, говоря о влиянии общественного сознания на экономическое развитие страны, обнародовала важную статистику. Оказывается, большинство волгоградцев все еще недостаточно адаптируются к меняющимся социальным условиям: пенсионной реформе, реформе образования, ЖКХ и т. д. Все потому, что за последние годы снизилось доверие народа к власти. Люди замыкаются в своем узком родственном кругу. Большинство респондентов считают, что поддержка государства часто несет в себе негативные последствия, поэтому лучше, чтобы им (людям) просто не мешали спокойно жить. Как объяснила профессор Василенко, основную часть населения меньше волнует то, что происходит в правительственных кругах, чем-то, что происходит в семье. Отсюда — неэффективность многих проводимых реформ, т. к. они должны решать проблемы конкретных людей. Однако на фоне этой социально-экономической пассивности выделяется политическая активность: в 4 раза по сравнению с 1999 годом увеличилось число людей, участвующих в митингах и забастовках.

В рамках программы конференции работало четыре секции, в которых развернулись интересные дискуссии по вопросам власти и экономики в регионе, социальной дифференциации и уровня жизни населения региона, культурной динамики и проблем толерантности. Вопрос, на каких основаниях строить толерантное общество, поднимался во всех четырех секциях. Особенно насыщенная дискуссия развернулась в секции «Культурная динамика и

проблемы толерантности в российских регионах». Стержнем ее стали доводы гостей из Татарстана, которые провели исследование на тему «Толерантность как принцип деятельности СМИ в полиэтническом регионе». Несмотря на то, что речь шла о средствах массовой информации отдельной республики, проблема, поставленная Л. Г. Егоровой и Д. В. Тумановым, — головная боль и всей России. Исследователи изучили прессу Татарстана и выяснили, что многие СМИ пренебрегают принципом толерантности, из-за чего в республике возникают вспышки национализма. Ученые предложили свести к минимуму этническую «терминологию», ведь, по мнению социологов, не что иное, как слово наиболее мощно влияет на общественное сознание.

Кафедра социологии и политологии ВолГУ была основана на базе историко-философского факультета в 1996 году профессором, доктором социологических наук, почетным работником высшего образования РФ Владимиром Ивановичем Кирьяновым. На сегодня кафедра выпустила 109 дипломированных специалистов. Главные направления кафедры — экономическая социология (проф. И. В. Василенко) и социология социальных изменений (проф. В. И. Кирьянов).

Кафедра поддерживает контакты с ведущими научными центрами, среди которых: ИС РАН, социологический факультет МГУ, факультет социологии СПбГУ, Саратовского госуниверситета, центр социологии культуры Казанского университета. Реализуются партнерские отношения с зарубежными вузами (Кельнский университет).

В 2005 году на кафедре социологии и политологии открылся центр региональных социологических исследований (директор центра проф. И. В. Василенко), данными которого пользуются региональная власть, общественные организации и объединения.

Женевьева Екатерина

Московский комсомолец - Волгоград, 20.09.2006.